

EL MAHONÉS

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRICION

EN MENORCA
UN MES. 0'50 PTAS.
FUERA DE LA ISLA
UN TRIMESTRE 2'00 PTAS.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCION Y ADMINISTRACION: CALLE DE ALONSO III, NÚM. 5.

PUNTOS DE SUSCRICION

EN LA ADMINISTRACION
EN LA LIBRERIA DE G. BALS
Y EN CASA DE LOS CORRESPONSALES.

Seccion religiosa.

SANTORAL

Domingo 28 de Octubre, S. Simon y S. Júdas Tadeo, apóstoles.

Lunes 29, Santa Bienvenida y San Narciso obispo.

Martes 30, S. Serapio obispo, S. Claudio martir y el beato Alonso Rodriguez confesor.

Miércoles 31, S. Nemesio y S. Quintin mártires — Vigilia.

VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Domingo, á Ntra. Sra. del Sufragio en el Carmen.

Lunes, á Ntra. Sra. del Desamparo en San Antonio.

Martes, á Ntra. Sra. de Lourdes en el Carmen.

Miércoles, á Ntra. Sra. de la Sagrada Familia en Sta. Maria.

CULTOS SAGRADOS

Mañana, en Sta. Maria, misa y comunión general para los asociados il Apostolado de la Oracion; á las 7 y media Horas y luego la misa con esposición de S. D. M. explicación del propio Evangelio y despues reserva; á las 11 la misa última. Por la tarde luego de Vísperas y Completas saldrá la procesión del Sto. Rosario y solemne Salve.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, á las 10 la misa con el Señor de manifiesto y plática sobre el Santísimo Evangelio, procesion claustral, bendición y reserva: á la tarde Vísperas y Sto. Rosario.

Parroquia de S. Francisco de Asís, á las 7 misa con esposición de S. D. M., práctica del mes, comunión y reserva; á las 10 misa mayor con homilia sobre el propio Evangelio. Por la tarde, Vísperas y Sto. Rosario.

En las Concepcionistas, tambien continua por la tarde el ejercicio piadoso del mes de Octubre con el Señor de manifiesto y meditacion. En Sta. Eulalia por la mañana, durante la Sta. Misa.

En la iglesia de S. Antonio Abad, por la tarde despues del Sto. Rosario habra sermón votivo en honor de Sta. Elena á cargo de D. Jaime Tutó Pbro.

EFEMERIDES PONTIFICIAS DE LEON XIII.

OCTUBRE

DIA 18.—1883.—Notable Instrucción de la *Propaganda Fide*, de acuerdo con S. S., á los Obispos de la China.

DIA 19.—1878.—Concede nueva audiendia á los peregrinos españoles que no se habian retirado aún de la ciudad, y regala á cada uno de los presentes un ejemplar impreso del discurso del Obispo de Huesca y contestacion de S. S. en la audiendia del 17.

EL ROSARIO DE UN JESUITA

El Jesuita Juan Ogilvia sufrió tormento y muerte por la fe en Glasgow el 10 de Marzo de 1615.

Su crimen fué haber osado decir que el poder espiritual correspondía al Papa y no al Rey, que en aquella época era Jacabo I.

Cuando marchaba al cadalso el P. Ogilvia vió á un pastor protestante que le dirigió la palabra y le manifestó el afecto que le inspiraba.

—Mi querido Ogilvia—le dijo—os compadezco en vuestra obstinacion de querer sufrir tan infame muerte.

El P. Ogilvia le contestó como si tuviese algun miedo:

—Si dependiese de mí morir ó no morir. Nada puedo. Me han declarado reo de alta traicion y por esto voy á morir.

—Traicion—dijo el protestante—no hay nada de eso; creedme, abjurad el Papismo y todo se os donará y os colmarán de favores.

—Os burlais de mí—dijo el Padre.

—No—replicó el pastor protestante—hablo formalmente y con poderes para hacerlo; porque el Arzobispo protestante me ha encargado os ofrezca en matrimonio su hija con una buena prebenda como dote, si os decidis á venir con nosotros.

Durante este diálogo habian llegado al lugar del patíbulo. El protestante instaba al Padre que consintiese en vivir. El Padre Ogilvia contestaba que bien lo deseaba si su honra se conservaba incólume.

—Pero ya os he dicho—repetía el protestante—que seréis colmado de honores.

Pues bien—dijo Ogilvia—repetid en alta voz y ante el público lo que me proponéis.

—No tengo inconveniente.

—Oid—gritó el P. Ogilvia lo que me proponen.

Y el ministro protestante dijo en alta voz:

—Prometo al Sr. Ogilvia la vida, la hija del Arzobispo y una rica prebenda, si quiere ser de los nuestros.

—¿Lo oís, todos—dijo el Padre—y estais prontos á dar de ello testimonio, si fuéreis requeridos?

—Sí, lo hemos oido—clamó la muchedumbre—y daremos testimonio. Bajad, Sr. Ogilvia, bajad del patíbulo

Los católicos allí presentes sufrieron horrible angustia, los herejes estaban radiantes de júbilo.

—Entonces—replicó el P. Ogilvia—no temeré ser perseguido como reo de traicion?

—No, no—le gritaron de todas partes.

—¿Si estoy aquí es sólo por mi religion y es ella mi único crimen?

—Sí; sólo la religion.

—Muy bien—dijo el Padre—es más de lo que deseaba. Por mi religion soy solamente condenado á muerte. Por ella daría alegremente cien vidas, si las

tuviese; sólo tengo una, tomadla y daos prisa. En cuanto á mi religion, nunca me la arrancareis.

Al oír estas palabras los católicos manifestaron su satisfaccion; mientras rugiendo de cólera los protestantes, se veian burlados y cogidos en sus propias redes. El pastor protestante se enfureció; interrumpió al P. Ogilvia que iba á seguir hablando, y ordenó al verdugo cumplierse en seguida su oficio. El verdugo pidió perdon al Mártir, y le abrazó éste; mas antes de atársel las manos, arrojó el P. Ogilvia su rosario al pueblo, y el rosario fué á dar en medio del pecho á un jóven calvinista que viajaba entonces por Escocia, el Baron Juan de Eckersdorff, que fué despues Gobernador de Tréveris y amigo íntimo del Archiduque Leopoldo, hermano de Fernando III.

Ya muy anciano, dijo lo siguiente al P. Boleslao Balbino, de la Compañía de Jesus:

—Cuando la ejecucion del P. Ogilvia, su rosario me dió en el pecho, y hubiera podido cogerle, si la impetuosidad de los católicos que me lo arrancaron á viva fuerza me lo hubiera permitido. No pensaba entonces en mudar de religion; pero aquel rosario me habia herido el corazon, y desde aquel momento no hallé reposo ni tuve paz. Perturbada mi conciencia, me decía: «¿Porqué el rosario del P. Ogilvia cayó sobre mí y no sobre otra persona?» Y esta idea durante muchos años no me abandonó un solo momento hasta que me hice católico. Atribuyo mi conversion á ese bendito rosario que compraría á cualquier precio y que por nada cedería jamás si lo tuviese.

Impresiones

Un periódico fusionista dice que no es verdad que el gobierno esté á punto de tropezar y caer, como algunos suponen.

En esto puede haber sus más y sus menos.

En este mundo traidor

Nada es verdad ni mentira,

Todo es, según el color,

Del cristal con que se mira.

En Austria hay un suicidio anual por cada noventa y ocho mil habitantes; en España, uno por cada veintidos mil; y en Francia, uno por cada cinco mil.

Ciego es quien no vea en estos datos la indiferencia religiosa, seguida siempre de la locura y la desesperacion.

La soberanía de los pueblos en manos de los liberales.

Italia se ha metido en Túnez en calidad de protector, sin recordar que ya el P. Isla dijo:

—«Viéronse á estos traidores

»Fingirse amigos para ser señores.»—

Un periódico dá la siguiente noticia:

«Una nueva falsificación de billetes de Banco de cinco duros.

Estos billetes se distinguen de los verdaderos por lo tosco del grabado, que á simple vista puede observarse.

Muchos comerciantes han caído ya en el lazo.

Está visto; todo el mundo quiere atentar contra el país contribuyente.»

No es esto cierto.

Al país le importa poco que falsifiquen los billetes de Banco.

Porque se hace la misma cuenta de aquel pobre del cuento... «mientras no falsifiquen las alubias...» poco le importan los billetes.

¡¡¡Ojo cesantes!!!

¡¡¡Alerta maestros de escuela!!!

¡¡¡Atención los pobres!!!

Ya hace algún tiempo que nadie habla del célebre doctor Tanner, el primero de los *ayunadores* modernos; pero ahora anuncian de Nueva-York que está preparándose á un experimento nuevo más audaz que el anterior.

Dice haber estudiado la invernación de los animales, es decir, el estado de sopor en que algunas especies pasan el invierno, sin comer ni moverse, y sostiene que el hombre puede hacer otro tanto.

Para demostrarlo se propone encerrarse en una caja, sin aire, y hacerse enterrar.

No deberán desenterrarlo sino pasado un plazo que él designe.

Ya tenemos la panacea.

Encontróse la piedra filosofal.

Descubrióse el arte de vivir y no morir jamás.

Hagan el experimento, y quiera Dios que al doctor Tanner no le pase lo que al borrico del cuento.

Que al cabo de tres días de acostumbrarse á no comer, murió de hambre.

Cesantes, maestros de escuela,

Y cuantos hambre teneis,

Mientras que la paga vuela,

Para curar vuestra muela,

Esto haced; no morireis.

En los libros que como premios se dan á los alumnos de las escuelas públicas de París se presenta á Jesucristo como si fuera un mito, se proclama el paganismo superior á la religión católica, se glorifica á Lutero y Calvino y se enaltece de mil maneras la revolución francesa, que negó la existencia de Dios y la inmortalidad del alma.

Como consecuencia necesaria de tan perniciosas enseñanzas, se ven entronizados en aquel desdichado país el suicidio, el asesinato, la embriaguez y el adulterio, y á los jóvenes entregados á precoces vicios que secan sus corazones y pierden sus almas.

Crestomaquia mujeril.

Se ha inaugurado con feliz éxito en el más *civilizado* de los pueblos.

Y por cierto que las heroínas han demostrado tener más empuje que un toro de Veraguas.

Contemplemos el espectáculo desde el tendido:

«En los Estados-Unidos, no sólo siguen boxeando los hombres, sino que también las mujeres se han llamado á la parte y pretenden distinguirse en el noble arte del puñetazo.

Hace poco, en Chicago, las Sras. Alicia Leary y Hattie Leslie, las dos guapas, si no mienten las crónicas, han sostenido á trompazo limpio una apuesta de 200 dollars.

Las dos luchadoras se presentaron en el terreno vestidas de chaqueta y calzón corto; dieron siete asaltos.

Antes de empezar, los ojos de la señora Leary tenían un precioso color verdemar; los de la señora Leslie, azul celeste; al concluir, las dos los tenían de purísimo negro azabache.»

El acto no puede ser más inhumano y anti-católico.

Más estas metamorfosis de color que sufrieron sus

ojos, son indudablemente un experimento de gran utilidad.

O sino pronto van á ver como el *purísimo negro azabache* es más abundante.

Y los *trancazos* declarados obras de misericordia.

Por los que tienen ojos liberales.

O de Gato salvaje.

Un ejemplo terrible de la justicia de Dios. Hace unos quince días que la aldea de Herbier (Vendée), celebraba la fiesta del Bienaventurado, con asistencia de la población cristiana á las bellas ceremonias de la iglesia parroquial. Algunos malvados de la localidad pretendieron turbar la fiesta con blasfemias y parodias sacrílegas en la mañana del mismo día.

La justicia divina no se hizo esperar; á las nueve de la noche llamaron á la puerta del presbiterio. «Venga usted pronto, señor cura; fulano acaba de sufrir un ataque de apoplejía.» Era uno de los blasfemados. El cura le halló sin conocimiento, y algunos momentos después murió.

A las once volvieron á llamar al señor cura; un segundo cómplice había sido herido por la mano de Dios, y de la misma manera sucumbía á los pocos momentos. A la una de la noche, avisado por tercera vez el cura, halla una tercera víctima; y á las cinco de la mañana, avisado por cuarta vez el sacerdote, llega á la casa y halla un hombre que vomita sangre, pero que á lo menos puede confesarse y aun vive; era el menos culpable, que más por debilidad que por malicia, había blasfemado con sus compañeros.

Excusado es decir el efecto que produjo en la población este cuádruple ejemplo de la venganza divina.

¿Qué pensarán de este hecho los libres-pensadores?

Noticias

DEL EXTRANJERO

El rey de Portugal ha concedido la gran cruz de Villaviciosa al ministro de Marina, Sr. Rodríguez Arias, y una encomienda de número de la orden de Cristo al caballero Sr. Moreno.

«La Labauhute», órgano oficial de la masonería alemana confirma la noticia que dimos á nuestros lectores, de que el nuevo Emperador Guillermo II, contra la costumbre tradicional de la casa reinante de Alemania, no solo no es masón sino que tiene prevenciones invencibles contra las lógicas. Hé aquí por qué la presa conservadora y protestante alemana ha inaugurado una campaña en toda regla contra la masonería después de tener total certidumbre de que el Emperador en su más decidido adversario. El periódico «Kreuzzeitung» dice lo siguiente: «En todo ello vemos, y sobre todo en haberse negado el Emperador á ingresar en la logia, la próxima decadencia de la masonería; y como es reglamentario en Prusia que ningún oficial del Ejército ni funcionario civil debe formar parte de una asociación de que se retirara al Rey, no se permitieron creer en una gran deserción de oficiales y hombres importantes de la citada asociación.»

El «Catholic Examiner», de Bombay, anuncia que se está construyendo en dicha ciudad una nueva Catedral católica á expensas de Moung-Pho, rico birmano recientemente convertido, que deseando participar de las gracias concedidas á la construcción de todo un templo, no ha querido que nadie le ayude á sufragar los gastos de la nueva Catedral.

A la vez que el Gobierno italiano desatiende la obligación de justicia de pagar la exigua dotación, á cambio de sus bienes, con que se alimentan las monjas, ha reconocido personalidad y facultades para la educación de jóvenes, *sin distinción de confesión religiosa*, á unas pseudo-hermanas llamadas diaconesas, las cuales enseñarán todos los errores en materia de culto.

A 2.500 asciende el número de alumnos que asisten en Gante á las Escuelas Asilos fundados para recoger durante el día y educar á los hijos de los operarios que trabajan en las fábricas.

¡Bendita caridad!

En París se cree que hasta el año próximo no realizará el emperador de Alemania su anunciado viaje á las cortes de España y Portugal.

Se dice que ni á la ida ni á la vuelta pasará por Francia. Tal vez desembarcará en Barcelona y después de recorrer la Península se embarcará en Lisboa, pero estas no son más que conjeturas pues nada se ha resuelto aún sobre el itinerario del viaje imperial.

El emperador de Austria, que estaba presenciando los ejercicios que verificaba el cuerpo de artillería estuvo expuesto á morir á consecuencia de un disparo de cañón.

Fatales han sido á los marinos, la primavera y el verano del año actual. En un año ha habido, solamente en las costas de Inglaterra, 3.596 naufragios, en los cuales han perecido 396 personas.

Se ha ordenado que purguen cuarentena todas las procedencias de Jacksonville y resto de la parte Sur de la Florida, y las de los estados de Missisipi, y Alabama y puerto de Pensacola.

En Alemania, el tribunal de Carlsruhe ha condenado á un hipnotizador como reo de ataques á la libertad individual. Al mismo tiempo la Administración superior ha hecho saber á las autoridades prusianas que en los ensayos de hipnotismo hay probabilidad de perder la salud los llamados *mediums*, y que deben prohibir las representaciones públicas de hipnotismo.

DE LA PENÍNSULA

Parece ser, dice «El Defensor del Majisterie», que el Ilmo. Sr. Obispo-Prior de Ciudad-Real proyecta fundar una Escuela para niños, hijos de padres pobres, instalándola en un magnífico local preparado en la planta baja del Palacio Episcopal. Al frente de la misma se pondrá un Maestro con título profesional. El pensamiento es excelente, y no dudamos que, llevado á la práctica, producirá ópimos y abundantes frutos.

Es esperada en Málaga dentro de pocos días, de paso para Ceuta, la señorita doña Emilia Villacampa, que va á reunirse con su padre.

Villacampa será conducido desde Melilla á Ceuta en un buque de guerra.

Son esperados en la corte, para asistir al alumbramiento de la infanta doña Eulalia, los infantes doña Paz y D. Fernando, actualmente residentes en Munich.

El Gobierno español ha recibido comunicaciones oficiales del Gobierno alemán, anunciando el propósito del emperador Guillermo II de visitar á España y Portugal.

Segun noticias de Gijón, es tal la abundancia de sardinas en aquel puerto, que se vende el millar de dicho pescado á 10 reales.

Parece que el ministro de Marina, deseando facilitar al Sr. Peral el éxito de su empresa como inventor del buque submarino, se propone hacer que venga á Madrid, luego que se termine la construcción, con el objeto de acordar los pruebas á que habrá de someterse la nueva arma de guerra.

En Valencia un industrial ha inventado una clase de relojes que sin necesidad de pesas ni muelles marchan perfectamente. Consiste en un aparatito *ad hoc* en que se desprende una gotita de agua, la cual regula los segundos.

El «Diario de Barcelona», dice que el Gobierno italiano se propone establecer una línea de vapores entre los puertos de aquella Península y los de la América del Sur, con objeto de hacer la competencia a los vinos españoles.

Un periódico de Málaga dice que se ha formado en aquella capital una asociación benéfica compuesta de cinco personas, que con objeto de destinar al socorro de los pobres las ganancias que obtengan, juegan tres décimos de la lotería todas las extracciones, procurando que los correspondientes a cada sorteo pertenecan a un millar distinto.

Tienen firmado ante testigos un compromiso por el cual se obligan a destinar los productos, cualesquiera que sean, a socorrer verdaderas necesidades, sin otra limitación que la de deducir, si el premio fuesen muy importante, lo que llevasen gastado en anteriores sorteos.

Siete meses llevan así los asociados y todavía no han obtenido un solo premio.

MENORCA

Vuelta á las andadas.—«El Liberal», ni se corrige ni se enmienda. Buena prueba de ello es el suelto que á la cuestión del Asilo de Huérfanos dedica en su número del jueves último.

Salíose hace algunos días el colega aludiendo á EL MAHONÉS, y diciendo que deseaba entablar discusión sobre puntos que no definía y cuestiones que no fijaba.

Nosotros, que no habíamos dicho una palabra relativa al Asilo, advertimos al colega que se dejara de injuriar á la Comunidad de religiosas que dirige el mencionado establecimiento si quería que contestáramos á su reto, imprudentemente lanzado, y que retirara los calificativos que en su osadía había estampado contra la alta autoridad de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado diocesano, á quien todos tenemos el deber de acatar y respetar en el ejercicio de su ministerio pastoral.

Como somos los retados por el colega democrático, y como nos preciamos de ser leales y respetuosos en la polémica la admitiremos únicamente con las indicadas condiciones, seguros que la satisfacción que experimenta «El Liberal» se convertiría en amarguras, pues, la victoria que parece le alhaga bien pudiera convertirse en vergonzosa derrota.

Léjos de colocarse en este terreno, viene «El Liberal» usando palabras gordas y calumniosas cuya verdad no puede probar, contra los que dice rodean al Sr. Obispo. No, colega republicano, no: aquí no hay partidos, ni ambiciones personales, ni pasiones tan bastardas, ni miras tan bajas, tan falsamente concebidas, como á la lijera imputadas.

Si á «El Liberal» le conviene extraviar la cuestión ántes de plantearla, nosotros no hemos de seguirle en este terreno, ni hemos de ayudarle en tal empresa.

Aténgase, pues, el colega á las condiciones por nosotros expuestas, si quiere dar prueba de buena fé en la discusión, que con ellas dispuestos estamos á sostenerla con los bríos y la energía que da la convicción de defender una buena causa, pero no lo estamos á hacer el juego al diario democrático.

Téngalo entendido «El Liberal».

Cuarentena.—La sufrió en el Lazareto de este puerto, el vapor «Isla de Panay», de la Compañía Transatlántica. Salió de la isla de Luzon el 17 del pa-

sado Setiembre, y en la madrugada del 22 del actual fondeó en aguas de Barcelona, de donde fué despedido para nuestro Lazareto. Entre los pasajeros que conducía, cuéntase el Rdo. P. Faura, de la Compañía de Jesús, sábio astrónomo que por largo tiempo ha estado al frente del Observatorio meteorológico de Manila.

¡Ojo!—Dícese que en Barcelona circulan duros falsos del Alfonso XIII.

Conviene vivir prevenidos por si acaso, rodando rodando, llegara á Menorca alguna partida de esa moneda.

Que bien pudiera suceder.

Impuesto territorial.—La Administración Subalterna de Hacienda, de Menorca, se ha hecho cargo del Amillaramiento de este Distrito municipal y demás documentos relativos al expresado impuesto.

Campana.—En la mañana de ayer, tuvo lugar la arriesgada operación de bajar de la torre del campanario de la parroquia de San Francisco, de esta Ciudad, la campana resquebrada que, segun tenemos dicho, ha de ser sustituida por una nueva.

Hoy ha sido embarcada en el vapor «Nuevo-Mahonés» para ser transportada mañana á Barcelona.

Difteria.—Ha ocurrido en Villa-Carlos un caso de esta enfermedad. La paciente, que es una niña hija de un vecino de Mahon, se halla, al parecer, fuera de cuidado.

Se han tomado las oportunas medidas, á fin de evitar la propagación de aquel terrible mal.

Percance.—En la tarde de ayer, por disposición judicial se verificó la recogida de los ejemplares de «El Bien Público» del jueves, que quedaban en su Administración. Este diario supone que aquella medida responde á haber sido denunciado, dicho número, por el Sr. Delegado del Gobierno, á causa de unos sueltos que el colega copió de un periódico de la Península.

Otro gánguil.—Se encuentra ya en nuestro puerto el segundo gánguil que era necesario para la limpieza de aquí. La draga no ha llegado todavía, ni hace falta por ahora; pues segun dice «El Bien Público», al contratista de la aludida limpieza se le ha concedido una prórroga de cuatro meses para dar principio á la misma.

Es decir que transcurrirá la época más indicada para tales trabajos, ó sea la temporada de invierno, sin emprendros, y luego, cuando los calores arrecien, se provocarán las pútridas emanaciones consiguientes al dragado. El vecindario no agradecerá, de seguro, este *beneficio*, y mucho menos los moradores en casas colindantes con el puerto.

Pero no nos entretengamos en inútiles, ó cuando menos prematuras lamentaciones. ¡Sabe Dios si se concederán nuevas prórogas al dichoso empresario, ó si sobrevendrá algun otro incidente como el de perderse por segunda vez la célebre draga!

Cédulas personales.—El miércoles próximo, 31 del corriente Octubre, termina la prórroga concedida para obtener sin recargo aquel importante documento.

Por manera, que no hay tiempo que perder.

Pago de contribución.—La cobranza del segundo trimestre de las contribuciones territorial é industrial,

tendrá lugar en esta Ciudad durante los días 6 al 12 de Noviembre próximo.

Oficinas, calle de Alonso III, núm. 3.

Tiro.—Hoy ha terminado el tiro al blanco en que han venido ejercitándose las fuerzas de artillería de guarnición en la fortaleza de Isabel II, y las del regimiento de Mindanao que guarnecen esta Plaza.

Restauración.—El conocido escultor dorador D. Vicente Carné ha llevado á cabo varios trabajos en el altar mayor y presbiterio de la parroquial Iglesia de Sta. Eulalia en Alayor. Nos dicen de dicha villa que los trabajos efectuados son dignos de la fama del citado Sr. Carné y que producen excelente efecto y sobretodo el dorado del hermoso sacrario que enaltece el citado altar.

Cambio.—Por fallecimiento de D. Jaime Marqués Subirats, la casa comercial que tenia abierta en esta ciudad, verificará ahora sus operaciones á nombre de su señor hijo D. Agustín Marqués.

Fallecimiento.—El jueves fué encontrado cadáver en su bote, en las inmediaciones de la Cuesta larga, el batelero vecino de esta ciudad llamado Bartolomé Coll. Se dice que su muerte fué un derrame seroso cerebral.

Dios haya acogido en su seno el alma del informado barquillero.

Fecundidad.—Da cuenta «El Liberal», de que en el predio «S. Jorge» una cabra dió á luz, de un solo parto, cinco cabritos. Pero no para aquí lo raro del caso que relata dicho diario, sino que dió la coincidencia de que dos cabras más que habia en el mismo cercado, parieron tres cabritas cada una. Así es que, como oportunamente observa «El Liberal», el colono que en la noche anterior habia dejado encerradas las tres cabras citadas, se encontró á la mañana siguiente con ellas y once cabritos perfectamente desarrollados.

Vapor.—En Ciudadela toma cuerpo la idea de adquirir un vapor que sostenga la línea inaugurada por el «Santiga», si bien no se cree conveniente la compra de éste, y sí la de otro que aún no se cita.

Remitido.—Hemos recibido uno, contestando á la carta publicada por el Sr. X en «El Liberal» relativa á la obrita «Tipos y Costumbres de mi tierra» de nuestro querido amigo D. Angel Ruiz Pablo. La premura de espacio nos impide insertar en el número de hoy aquel escrito; pero muy gustosos lo haremos en el próximo, Dios mediante.

D. JOSÉ LON Y ALBAREDA, COMENDADOR DE número de Isabel la Católica, de la de Beneficencia y Cristo de Portugal, Jefe honorario de Administración civil, Delegado del Gobierno de Su Majestad, etc.

Hago saber: Que siendo necesario sea conocida por los padres, parientes, tutores ó curadores de las niñas que se encuentran en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazon de Jesús y que por ellos fueron entregadas á D.^a María Taltavull, una providencia gubernativa, dirigida con fecha 25 del corriente

Lo que hago publico por este medio por mas, que oficialmente han sido debidamente notificados, por si algunas de ellas no llegasen á su poder oportunamente. Mahon 26 Octubre 1888.—José Lon.

BOLETIN DEMOGRÁFICO

Defunciones.—Relación de los cadáveres conducidos al Cementerio católico de esta Ciudad, durante los días que á continuación se expresan:

Día 25 de Octubre.—Isabel Bernal Juaneda, soltera, 19 años.—Jaime Morillo Gil, casado, 32 años.

Día 26.—Bartolomé Coll Huguet, casado, 78 años.—María Olives Carreras, 4 años.

Día 27.—Ninguno.

Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.—MAHON.

Mesa revuelta

¿EN QUE IDIOMA SE REZÓ

POR PRIMERA VEZ EL SANTO ROSARIO?

Sabido es de todo el orbe católico el origen de la devoción del santo Rosario. Todos saben que el gran Domingo de Guzman, lleno de pesar por la herejía de los albigenses, acudió á la Virgen María, y que compadecida la Madre de Dios sugirió á Domingo, por medio de un milagroso sueño, la devoción del santo Rosario.

Alentado Domingo, subió al púlpito de uno de los templos de Toulouse, que la tradición señala Saint-Sernin, y cogiendo en sus manos unas cuentas que tal vez él mismo arreglara, predicó con el fervor propio de un santo Rosario de María y luego vió caer á sus piés los herejes y la gente de mala vida que á centenares llenaban aquel vasto templo.

Rezóse el santo Rosario, y el milagro se obró. La herejía fundada por Pedro Valdo y secundada por Raimundo de Tolosa, se rindió ante la voz de un humilde fraile español, sin otra arma que el Rosario, y ni las armas del rey de Francia ni las de Simon de Monfor tuvieron la eficacia del Rosario de Domingo de Guzman, el cual convirtió no tan sólo el Mediodía de Francia, sino que se puede decir el mundo entero, pues es imposible que el que reza el

Rosario y lo medita, puede permanecer en pecado mortal.

Ahora nos resta averiguar en qué idioma se rezó el primer Rosario.

Domingo de Guzman era castellano, pero su idioma era extranjero en los condados de Tolosa, de Carcasona, Narbona y Beziers, por lo cual no pudo emplear la lengua de Castilla, tan extranjera en aquel país como la inglesa, la cual nadie hubiera comprendido.

Podía emplear el idioma de la Iglesia, el latín, pero llenaban el templo de Saint-Sernin en su mayor parte gente ruda, y comprendían tanto el latín como el castellano, y precisamente Domingo de Guzman por necesidad tuvo que acudir al idioma del país. En Francia, eran entonces los franceses considerados como enemigos en el condado de Lolosa, y si Domingo de Guzman hubiese rezado en francés, esto bastaba y sobraba para que nadie le hubiese salido del templo y aun llenando de injurias al Santo Fundador. El idioma que empleó Domingo para rezar por primera vez el santo Rosario fué el del país, y como en los condados de Tolosa, Beziers, Narbona, Carcasona, Foix, Barcelona y Provenza, no se hablaba otro idioma que el catalán, podemos asegurar sin que nadie nos desmienta que en catalán se rezó el

primer Rosario.

Documentos de historia, de poesía y aun particularmente encontraremos en los antiguos archivos de de las referidas comarcas escritos en catalán, y aun hoy por hoy, á pesar de la influencia del idioma oficial, no es otra cosa que una variación catalana el patois de Toulouse, Beziers, Carcasona, Narbona, Albi y se puede decir que desde la provincia de Tuel en Aragon hasta Aix en Provenza con más ó menos variación se habla el catalán.

¿No es verdad que al considerar lo que acabamos de describir se nos cae la cara de vergüenza cuando por esas calles oímos la blasfemia en el mismo idioma en el cual se rezó por primera vez el santo Rosario?

Sin embargo, nos consuela el pensar que hay irracionales que hablan sin comprender lo que dicen, y cada vez que vemos blasfemar en catalán nos parece que aquella palabrota más sale del pico de un loro, de una urraca ó de un cuervo, que de la boca de una persona, pues por soez, por vil que sea ésta, á menos de ser completamente imbécil ó estar ebrio, nadie blasfemara en el idioma con el cual se convirtieron á millares de herejes, en el cual se escribieron tantas obras científicas como religiosas, en el idioma del Santo Rosario.

Francisco de Paula Capella.

ANUNCIOS

Don José Carreras y Netto,
Recaudador de Contribuciones de Mahon y Villa-Carlos.

HAGO SABER: Que con arreglo al edicto publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia la cobranza voluntaria de las cuotas del 2.º trimestre de 1888-89 de las contribuciones Territorial é Industrial tendrá lugar en el distrito municipal de Mahon durante los días 6 al 12 de Noviembre, en el local de la Recaudación sito en la calle de Alonso III núm. 3 desde las ocho de la mañana á la una de la tarde, y en Villa Carlos los días 2 al 4 del mismo en las Casas Consistoriales, desde las ocho á las doce del día.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 33 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.—Mahon 24 de Octubre de 1888.—El Recaudador, José Carreras.

ADVERTENCIAS.—En este trimestre se harán efectivos los recibos trimestrales, semestrales y anuales.

No se admite en los pagos papel moneda de ninguna clase.

MORA

En dicho establecimiento se acaba de recibir un variado y elegante surtido, adornos novedad para la proxima estacion, como igualmente, Chales y pañuelos punto lana. Trages punto mariner para niño, Paraguas para Señora y Caballero todo á precios muy arreglados.

Ademas deseando liquidar algunos géneros, los ofrece muy baratos.

P.º DE LA CONSTITUCION N.º 6

PIANINO

Para vender ó alquilar. Se encontrarán en la calle Alonso III n.º 4.

PERFECCION, ELEGANCIA, BARATURA

Alfombras felpa y fieltro, propias para salas de lujo: esteras hilete pita doble y sencillo imitación alfombra, pleita esparto sencilla y doble propias para comedores, bastidores, etc., etc., alfombras para todos anchos y precios, además del variado y elegante surtido antedicho, se encontrará un sin fin de alfombras para camas y sofás esterita de coco, de rejilla, felpados, las que se espenderán á un precio limitadísimo encargándose el dueño del establecimiento de la colocación GRATIS de todo lo espresado.

Se pasan las muestras á domicilio á las personas que lo soliciten.

M. THOMAS ROBERT

SUCESOR DE VIUDA DE THOMÁS É HIJOS.
Arraval, 3.—Mahon.

TALLER Y ALMACEN DE MUEBLES

DE

JUAN PONS

Participo haber abierto dicho establecimiento en el cual encontrarán una gran variedad de muebles como son: bufetes de comedor, veladores, mesas con pié de hierro propias para cafes, sillerías, gran surtido de camas, juegos de portiers, transparentes, musulina con aplicaciones, cortinajes de varias clases, y una gran variedad de cromos á precios sumamente baratos.

25 Calle del Castillo 25

Plaza del Príncipe, 16

Gran depósito de abrigos impermeables para Señora y Caballero de la fábrica *El Gallo* de los Sres. Chas, Macintosh y C.º «Manchester».

Dichos abrigos de excelente calidad se espenden á precios sumamente módicos y se garantizan sus buenas cualidades.

Unico agente en Menorca: Juan Serra Dalmedo

PUPILOS

Se tomarán uno ó dos para vivir como de familia. Dirigirse Plaza de la Constitución núm. 7.

EL ARCA DE NOÉ

2 HANNOVER 2

En dicho establecimiento se ha recibido el gran queso de GRUYER.

2 HANNOVER 2

SOMBREROS MODELOS

PARA SEÑORAS, SEÑORITAS Y NIÑAS

Participa á sus parroquianos al público en general haber recibido para la próxima estacion de invierno y de las mas acreditadas fábricas del país y extrangeros.

RAFAEL DELGADO
CALLE DEL CASTILLO, 18.

Dependiente

En la peluquería LA ALHAMBRA se necesita uno. Calle Nueva n.º 5.

BUNUELOS

Se encuentran todos los días á 45 céntimos de peseta la libra de 400 gramos, en el horno de la calle de S. Jorge número 14. Son de superior calidad.

Tambien se encontrará MIEL, superior de Menorca á precio módico.

AVISO

Se necesita un sirviente que sepa guiar un carruaje. Informarán en esta imprenta.

Para Vender

Lo está una casa en Villa-carlos, Calle Mayor número 4. Informarán Calle de San Ignacio núm. 11.

CABALLO

Hay uno para vender, color negro, buenas formas y adiestrado. Informarán en esta imprenta.

Para Vender

Lo está una cama de hierro de Génova. Para informes Infanta núm. 80.

Para alquilar

Lo está en San Luis la casa número 34 de la calle Conde de la Union. Para informes calle de la Iglesia 17, Mahon.